Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturpriifung 2025
Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Holstein Hilfsmittelfreier Teil

Kernfach Mathematik

Auswahlbogen fiir Priflinge
HMF-Aufgaben

Name:

(in Druckbuchstaben)

Bearbeiten Sie aus den lhnen vorliegenden HMF-Aufgaben
alle vier Aufgaben aus Pool 1, also

HMF 1, HMF 2, HMF 3, HMF 4.

Waihlen Sie zusatzlich genau zwei der sechs Aufgaben aus Pool 2
durch Ankreuzen aus. Dabei diirfen Sie auch aus demselben Sachge-
biet auswahlen. |

Aus Pool 2 habe ich folgende zwei Aufgaben ausgewahit:

HMF 5 HMF 6
HMF 7 HMF 8
HMF 9 HMF 10

Hinweis: Es miissen genau zwei Kreuze gesetzt werden. In die Bewer-
tung der Abiturpriifung flieBt nur die Bearbeitung der vier Aufgaben
aus Pool 1 und die der zwei gewahlten Aufgaben aus Pool 2 ein.

Unterschrift des Priiflings
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Kernfach Mathematik

HMF 1 - Analysis (Pool 1)

Die Abbildung zeigt den Graphen der Funktion f
mit f(z) = 22® und das Rechteck PQRS mit S R
P(0[0), @(110), R(1]2). S(0}2).

Der Graph teilt das Rechteck in zwei Flachen, deren
Fiacheninhalte mit 4; und A, bezeichnet sind.

Ag
1.1 Zeigen Sie, dass der Punkt R auf dem Gra-

phen von [ liegt.
(1 BE) Ay

1.2 Berechnen Sie A; und As. 1
(4 BE)

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 1 - Analysis (Pool 1)

11| f()=2
1 BE

i 1
1.2 A1=f2m3dx= [%ﬁ] ~1
0 0

4 BE
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HMEF 2 - Analysis (Pool 1)

1
Gegeben ist die in R definierte Funktion f mit f(z) = 1 23— 3.
2.1 Es gilt f7(2) # 0.
Zeigen Sie, dass 2 eine Extremstelle von f ist. :
(2 BE)

2.2 Einer der abgebildeten Graphen | und Il ist der Graph einer Stammfunktion von f.
Geben Sie diesen Graphen an und begriinden Sie lhre Angabe.

(3 BE)
Ko
N Graph il
\ L1\ !
\ 1 | g
—fo-o 8 -7 46 44 44 349741 | 1\j 1l 6 13 9§ w
\] . U
JA\RVIEM BTN
\ AR \ Graph 1| | /
/ - \
\ ) 5 | /
NI i N [/
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 2 - Analysis (Pool 1)
21 | flz)=222-3; f(2) =0
2 BE

2.2 | Graph Il, denn:
Der Graph jeder Stammfunktion von f hat an der Stelle z = 2 einen Wendepunkt.
3BE
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HMF 3 - Analytische Geometrie {Pool 1)
- In der Ebene E : x5 + 225 = 6 liegt der Punkt A(10]y|0,5).

3.1 Berechnen Sie den Wert von y.
' ' (1 BE)

3.2 Betrachtet wird die Lotgerade vom Punkt P(8]12|2) auf die Ebene E.
Bestimmen Sie die Koordinaten des zugehdrigen LotfuBpunktes F'.
(4 BE)

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 3 - Analytische Geometrie (Pool 1)}
31 |y+2-05=6 & y=5
1 BE
8 0
32 | Mitz= (12) + - (1) folgt
2 2 :
(12+7)+2-2427r)=6 & 5r=-10 & r=-2.
] 8 0 8
Somit gilt OF = (12) -2 (1) = (10).
2 2 -2
4 BE
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Schriftliche Abiturprifung 2025
Hilfsmittelfreier Tell

HMF 4 - Stochastik (Pool 1)

Fiir ein Zufallsexperiment mit den beiden Ereignissen A und B sind die folgenden Wahrschein-

lichkeiten gegeben:

B B >
A 0,32 0,4
A 0,12
> 0,8 i
4.1 Erganzen Sie die fehlenden Wahrscheinlichkeiten in der Vierfeldertafel.
(2 BE)
4.2 Priifen Sie, ob P4(B) = P(B) gilt.
(3 BE)
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 4 - Stochastik (Pool 1)
1 4.1
B B 5
A 0,32 0,08 0,4
A 0,48 0,12 0,6
> 0,8 0,2 . 1
2 BE
P(BnA) 0,32
. = == P(B
4.2 | Py(B) PIAY 0 0,8 =P(B)
3 BE
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HMF 5 - Analysis

(Pool 2)

Gegeben ist die Funktion g mit g(z) = 2 _ 5.

5.1 Geben Sie einen Funktionsterm einer Stammfunktion von g an.

(2 BE)

5.2 Es gibt genau eine reelle Zahl a, so dass der Graph der Funktion g an der Stelle
z = a-In (10} eine waagerechte Tangente besitzt. '

Bestimmen Sie q.

(3 BE)
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 5 - Analysis (Pool 2)
51 | 22" — 347
2 BE
5.2 | ¢(x) = %eéw -5
0=1e?"-5 & 10=e" & 1z=ml(10) « z-=2-In(10)
Also gilt a =
3 BE
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HMF 6 - Analysis (Pool 2)
Gegeben ist die Funktion f mit f(z) = vz —2 und 2 € [2;400].
Die Abbildung zeigt den Graphen G von f sowie den Punkt P(3]1).

1 1
Die Gerade mit der Gleichung y = 373 ist die Tangente an G im Punkt P und hat mit G

nur den Punkt P gemeinsam.

Ay

A
X

NG

YE‘Z

6.1 Zeichnen Sie die Tangente in die Abbildung ein.
(1 BE)

6.2 Betrachtet werden alle Geraden, die mit G sowohl den Punkt F als auch einen weiteren
Punkt gemeinsam haben.
Geben Sie die Steigungen dieser Geraden an.

(4 BE)
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 6 - Analysis (Pool 2)
6.1 Ay
. T
& / -
P
S
£ ¢
/
1 BE
. . i | i '
6.2 | Es sind genau die Steigungen m, flr die 3 <m<loder0<m< 2 gilt.
4 BE
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HMF 7 - Analytische Geometrie (Pool 2)

Gegeben ist die Schér der Ebenen E, : 321 +a 22 +6 23 =12 mit g > 0.

7.1 Zeigen Sie, dass jede Ebene E, die z,-Achse an der Stelle 1 = 4 und die x3-Achse an
der Stelle z3 = 2 schneidet. ' '
(2 BE)

7.2 Der Ursprung des Koordinatensystems und die Schnittpunkte der Ebene E, mit den
Koordinatenachsen bilden die Eckpunkte einer Pyramide mit dreieckiger Grundflache.
Bestimmen Sie den Wert fiir a, so dass das Volumen der Pyramide 16 betragt.

(3 BE)

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 7 - Analytische Geometrie (Pool 2)

7.1 | Mit z; =23 =0 ergibtsich 3.2, =12 & z; = 4.
Mit x1 = 29 = O ergibt sich 6 - 23 =12 & 23 = 2. _
2 BE

1.1 12 __ —
7211142216 o g=1

3 BE
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HMF- 8 - Analytische Geometrie {Pool 2)

56k 2
Fiir jede reelle Zahl k wird die Gerade g, : 7 = 3k +7r- | —1] mit r € R betrachtet.
4—-9k 3
8.1 Zeigen Sie, dass fiir keinen Wert von & der Punkt (0{0|0) auf g, liegt.
: (2 BE)
8.2 Beurteilen Sie die folgende Aussage: , Alle Geraden gy, sind identisch.”
(3 BE)

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 8 - Analytische Geometrie (Pool 2)
8.1 | Aus0=3k —r folgt r = 3 k. Eingesetzt in 0 = 5 — 6k 4+ 2r flihrt das zur falschen
Aussage 0 = 5.
, 2 BE
8.2 | Der Vektor (—1) ist ein Richtungsvektor fiir alle Geraden gj.
3 :
Der Punkt (5{0]4) auf gg ist gemeinsamer Punkt aller Geraden g, weil
5 5—6k 2
(0) = ( 3k ) +r- (—1) die Losung r = 3 k hat.
4 4—9k 3
Folglich ist die zu beurteilende Aussage wahr.
3 BE
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HMF 9 - Stochastik (Pool 2)

Die ZufallsgréBe X ist binomialverteilt mit den Parametern n und p mit p < 1.
Es ist bekannt, dass P(X = 1) vierzehnmal so groB ist wie P(X = 0) und dass der Erwar-
tungswert von X gleich 10 ist.

Berechnen Sie die Werte von p und n.

(5 BE)
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 9 - Stochastik (Pool 2)
9. In-p=10
Damit giit:
PX=1)=14 PX=0 e np-(1-p"'t=14-(1-p"
< W0=14-{1—-p)
o p=12
n-2=10 & n=35
5 BE
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Kernfach Mathematik

HMF 10 - Stochastik (Poo! 2)

Betrachtet wird ein Wiirfel, dessen Seiten mit den Zahlen von 1 bis 6 durchnummeriert sind.

10.1 Der Wirfel wird zweimal geworfen. Die ZufallsgréBe X gibt das Produkt der dabei
erzielten Zahlen an.
Begriinden Sie, dass P(X = 10} = P(X = 15} ist.
(2 BE)

10.2 Nun wird der Wiirfel n-mal geworfen, wobei n groBer als 2 ist.

Ermitteln Sie einen Term, mit dem man die Wahrscheinlichkeit fiir das folgende Ereignis
berechnen kann: ,,Das Produkt der n erzielten Zahlen ist 2, 3 oder 5.~
(3 BE)

Vorgaben fir die Bewertung von HMF 10 - Stochastik (Pool 2)

10.1; Das Produkt 10 bzw. 15 ergibt sich jeweils aus genau zwei Ergebnissen: (2;5) und
(5;2) bzw. (3;5) und (5; 3).

2 BE
10.2| Das Produkt ist genau dann gleich 2, 3 oder 5, wenn eine der n erzielten
Zahlen 2, 3 oder 5 ist und sonst nur Einsen erzielt werdlen. Ein Term fir die
beschriebene Wahrscheinlichkeit ist also 3 - 7. - % . (%) .
3 BE
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Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, - Schriftliche Abiturprifung 2025
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Aufgabe 1: Analysis-WTR

Betrachtet wird die Schar der in R - Ay |
definierten Funktionen f, mit 7 ’
L /
falr) =2 —az+2a 5
3 /TN /
4
und g € R. / 51~ l
Abbildung 1 =zeigt einen Graphen der / N\ /
Schar. _ /

H
/'
Bmeed

a)al) Der abgebildete Graph verlauft durch
den Punkt (0| 4).
Begriinden Sie, dass es sich-um den
Graphen von f; handelt. (2 BE)

(
N

g
N
\"
[+
.,
=

iy

a2) Zeigen Sie rechnerisch, dass jeder | >
Graph der Schar genau einen Wende- f3 ol g ] 4 ]
punkt besitzt, und geben Sie dessen I
Koordinaten an. (5 BE) Abbildung 1
2
a3) Bestimmen Sie denjenigen Wert von a, fiir den f Ja(z) dor = 0 gilt. (4 BE)
0

b) Betrachtet wird im Folgenden die in R definierte Funktion f mit

f(a:)=%a:3—2x+4.

Die Funktion f entspricht der Funktion f der Schar, Abbildung 1 zeigt somit den Gra-
phen G von f. Dieser ist symmetrisch beziiglich des Punkts (0| 4).

Die Tangente an Gy im Punkt P(3] f(3)) wird mit ¢ bezeichnet; y = 7x — 14 ist eine
Gleichung von ¢

bl) = Zeigen Sie rechnerisch anhand geeigneter Termumformungen, dass

flz)=(Tx—-14)==-(z—3)*-(z 4+ 6)

WL =

fur alle z € R gilt.

» Begriinden Sie mithilfe dieses Zusammenhangs, dass ¢ und Gy neben P genau
einen weiteren gemeinsamen Punkt besitzen. _ (6 BE)

_ k+1
b2) Betrachtet wird die Gleichung / flx)dr =4 mit ke R

k
Fir —1,5 < k < 1,5 besitzt diese Gleichung genau eine Ldsung.
Untersuchen Sie grafisch mithilfe von Abbildung 1, wie viele Lésungen diese Gleichung
fir k > 1,5 besitzt. (4 BE)
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- ¢) Die Lange einer Fahrstrecke, die ein Elektroauto mit volistindig geladener Batterie ohne er-
neutes Aufladen unter bestimmten Bedingungen zuriicklegen kann, wird als Nennreichweite
des Elektroautos bezeichnet und ist fiir jedes Elektroauto ein fester Wert. Die tatsdchliche
Reichweite hangt von vielen Faktoren ab; im Folgenden wird ausschlieBlich die Abhangig-
keit von der AuBentemperatur betrachtet.

Diese Abhéangigkeit kann fiir eine Vielzahl von Elektroautos modelihaft im Inter-
vall {—12; 36] durch eine Funktion » beschrieben werden. Dabei ist = die AuBentempera-
tur in °C und r(z) der Quotient aus der tatsichlichen Reichweite eines Elektroautos und -
dessen Nennreichweite. Abbildung 2 zeigt den Graphen der Funktion r.

Ay

119
= | "‘"—-.____
o8 /// —
1
.——--'-"'——"
= 04
z
_ >
—12]| 48 | —4 4 12 16 | 20 [ 24 | 28 | 32 | 36
Abbildung 2

Hat also = beispielsweise fir eine bestimmte AuBentemperatur den Wert 0,6, so betragt die
tatsichliche Reichweite eines Elektroautos bei dieser AuBentemperatur 60 % seiner Nenn-
reichweite,

Im Folgenden werden nur Temperaturen im Bereich von —12°C bis 36 °C sowie Elektro-
autos betrachtet, bei denen der durch die Funktion 7 beschriebene Zusammenhang gilt.

cl) Geben Sie anhand von Abbildung 2 die Koordinaten des Hochpunkts des Graphen

von 7 an. .
Beschreiben Sie die Bedeutung des Hochpunkts und seiner Koordinaten im Sachzusam-
menhang. : (4 BE)

c?} Die Nennreichweite eines Elektroautos A betragt 320km, die Nennreichweite eines
Elektroautos B betrdgt 500 km.
Bestimmen Sie mithilfe von Abbildung 2 eine AuBentemperatur, bei der das Elektro-
auto A dieselbe tatsichliche Reichweite besitzt wie das Elektroauto B bei einer AuBen-
temperatur von 0°C. (5 BE)
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Aufgabe 2: Analysis-WTR

Eine Glasvase wird durch einen Rotationskdrper modelliert, der durch die Rotation von zwei
Funktionsgraphen um die z-Achse entsteht (siehe Abbildung).

Ay
[3)
2 ,,/:——‘ T+ AlBeprandkunve
1| Innenrapdkurye “'---..""‘---.____
L .
1 —
A
i P |
VLT g
=) 4 ; i i |3 0 [ 11 | i2 | 13

-

-

L
-
a -l M = -
= -
- - -
o =

- -

o
- = mmfm

=i
i EIC N ) By

2
2

Eine Langeneinheit im Modell entspricht einem Zentimeter in der Wirklichkeit.

Die AuBenrandkurve in der Abbildung wird im Intervail {0 ; 12] beschrieben durch den Graphen
einer ganzrationalen Funktion f mit f(z) = az® + bz® + cx + 1, wobei a, b und ¢ reelle
Zahlen sind.

~a) Der Graph der Funktion f hat an der Stelle z = 5 einen Hochpunkt. An der Stelle z = 10
_ 1 _
hat der Graph einen Wendepunkt und die Steigung T

al) Leiten Sie einen Funktionsterm von f her. (6 BE)
| A | 3
: — i T2 9
[ zur Kontrolle: f(a:)-300x 0% +4m+1]
a2) Begriinden Sie, dass der Graph der Funktion f an allen Stellen z mit = < 0 rechtsge-
krimmt ist. _ (2 BE)

a3} Die Vase steht aufrecht in einer geschlossenen zylinderformigen Verpackung, so dass
der Boden der Vase auf deren kreisférmiger Grundflache steht. Der Radius und die
Héhe der zylinderformigen Verpackung sind so klein wie méglich gewahlt.
Berechnen Sie den Inhalt der AuBenfliche der Verpackung. Vernachlassigen Sie dabei
die Dicke des Verpackungsmaterials. (4 BE)
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b) Die Innenrandkurve in der Abbildung wird im Intervall [0,5; 12] beschrieben durch den
Graphen der Funktion ¢ mit
1, 1 32

— T o2 i =~
9@ =55 "% 1% Ty

b1) Im Rahmen einer Aufgabe im Sachkontext wird die folgende Berechnung durchgefiihrt:

0,5+h
vy / (9(z))*dz =120 = h=0958
0,5

Formulieren Sie eine passende Aufgabenstellung. ' (2 BE)

b2) Ein Kubikzentimeter Glas hat eine Masse von 2,5 Gramm.
Berechnen Sie die Masse der leeren Vase. : (5 BE)

c) Im Folgenden wird die Schar der Funktionen hy mit

—kaxtl

hi(z)=kzxz-e +3 mit £ > 0

betrachtet. Fiir die erste Ableitungsfunktion A, gilt:
w@) = (k—kz) - g Rt

cl) Jede Funktion k4 hat genau eine Extremstelle.
' 1
Zeigen Sie, dass dies die Stelle z = z ist. (2 BE)

¢2) Jede Funktion Ay hat genau ‘eine Wendestelle. Es gibt einen Wert fir k&, so dass die
Extremstelle und die Wendestelle von h;, den Abstand 5 haben.
Bestimmen Sie diesen Wert fiir k. (5 BE)

c3) Der Graph von h; hat in seinem Schnittpunkt mit der y-Achse eine positive Steigung.
Bestimmen Sie alle Werte fiir k, so dass der Schnittwinkel des Graphen von hy, und der
y-Achse eine GréBe von mindestens 45° und héchstens 60° hat. (4 BE)
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Aufgabe 3: Analytische Geometrie-WTR

Uber einer Biihne wird ein Segeltuch angebracht. In einem Koordinatensystem wird das
Segeltuch durch das Dreieck ABC mit den Eckpunkten A{0|0|8), B{6|4|7)und C(-1|6]4)
modelliert. Die z;z5-Ebene stellt die Lage der Biihne dar.

Eine Langeneinheit entspricht einem Meter in der Wirklichkeit.

a)al) Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC gleichschenklig, aber nicht gleichseitig ist. (4 BE)

a2) Das Dreieck ABC liegt in einer Ebene E.
Bestimmen Sie eine Gleichung von E in Koordinatenform. (3 BE)

[ zur Kontrolle: =221 + 529 + 8123 =64 |

a3) Der Neigungswinkel des Segeltuchs entspricht dem Schnittwinkel zwischen der Ebene E
und der z1zs-Ebene. | _
Berechnen Sie die GroBe dieses Schnittwinkels. (3 BE)

b) Ein Scheinwerfer kann auf einer Schiene hin- und herbewegt werden. Der Scheinwerfer
wird als punktférmig angenommen. Seine mdglichen Positionen werden durch die Menge
der Punkte Si(—4|%|10) mit £ € [—5; 5] beschrieben.

Im Scheinwerferlicht erzeugt das Segeltuch einen Schatten auf der Biihne.

X3

T

b1) Ermitteln Sie aile méglichen Abstande, die zwischen der Position des Scheinwerfers und
der durch A beschriebenen Ecke des Segeltuchs vorliegen kdnnen. (4 BE)

b2) Die durch B beschriebene Ecke des Segeltuchs erzeugt einen Schattenpunkt auf der
Bithne. -
Untersuchen Sie, ob es eine Position des Scheinwerfers gibt, so dass dieser Schatten-
punkt durch einen Punkt auf einer der Koordinatenachsen in der zyx9-Ebene
beschrieben wird: (6 BE)
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Aufgabe 4: Analytische Geometrie-WTR

Die Abbildung zeigt die Pyramide ABCDS. lhre Grundflache ABCD ist ein Drachenviereck
mit den Eckpunkten A(0]0|0), B(2|2]0), C(0]6]|0) und D(—2|2{0). Die Spitze der
Pyramide liegt im Punkt S(0|0]6).

S

a) Berechnen Sie die Lange der kiirzesten der acht Kanten sowie das Volumen der
Pyramide ABCDS. {4 BE)

b) Die Seitenfliche BC'S der Pyramide liegt in der Ebene E.

n
bl) Betrachtet werden die Vektoren | 7, ], deren Koordinaten nicht alle gleich null sind.
T ’

m -1
Begriinden Sie, dass ein solcher Vektor, fiir den (nz) o ( 2 ) == () und
T3 0

11 -1 .
(nz) o (—1) = 0 gilt, ein Normalenvektor von E ist. (3 BE)

g 3

b2) Die Ebene E hat die Gleichung 2z; + x5 + z3 = 6.
Bestimmen Sie die GroBe des Winkels, den E mit der x;z5-Ebene einschlieBt. (3 BE)

c) Gegeben ist die Schar der Ebenen Fp : k-zo +(k—2) - 23 = 2k mit k € |0; 3]
Jede Ebene £}, der Schar sch neiet die Pyramide ABC DS in einem Dreieck BDQ;, wobei
der Punkt Q. auf der Strecke SC liegt.

cl) Geben Sie eine Gleichung der Ebene F, an und zeichnen Sie in die Abbildung die
Schnittfigur von F3 mit der Pyramide ABCDS ein. (4 BE)

c2) Es gibt einen Wert von k, fir den der Flicheninhalt des Dreiecks BDQy minimai ist.
Ermitteln Sie diesen Wert. (6 BE)
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Kernfach Mathematik

Aufgabe 5: Stochastik-WTR

Unter den Touristen eines Naturparks nutzen erfahrungsgemaB 14 % das Fahrrad fiir Ausfliige
vor Ort. Im Folgenden werden diese Touristen als Radausfliigler bezeichnet. Es soll davon
ausgegangen werden, dass in einer zufélligen Auswahl von Touristen des Naturparks die Anzahl
der Radausfliigler binomialverteilt ist.

a) Fir eine Stichprobe werden 300 Touristen des Naturparks zufillig ausgewahit.

al) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich in der Stichprobe genau 36 Rad-
ausfliigler befinden. (1 BE)

a2) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Anzahl der Radausfliigler in der

Stichprobe um mindestens 10 % groBer ist als der Erwartungswert fiir diese Anzahl.
(3 BE)

b) Um den Naturpark als Reiseziel attraktiver zu machen, setzt der dortige Tourismusverband
Shuttlebusse ein. Die Fahrkarten fiir diese Busse konnen ausschlieBlich online gebucht
werden und sind jeweils fiir einen bestimmten Tag giiltig. ErfahrungsgemiB werden 80%
aller gebuchten Fahrkarten spatestens am Vortag der Fahrt gebucht. Von diesen spatestens
am Vortag gebuchten Fahrkarten werden 90 % auch tatsachlich genutzt. Bei den restlichen,
erst am Tag der Fahrt gebuchten Fahrkarten liegt dieser Anteil mit 95 % etwas héher.

bl) Stellen Sie den Sachverhalt in einem beschrifteten Baumdiagramm dar. (3 BE)

b2) Betrachtet wird eine zufillig ausgewahlte, nicht genutzte Fahrkarte.
Beurteilen Sie die folgende Aussage:

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass diese Fahrkarte spitestens am Vortag gebucht wur-
de, ist achtmal so grof8 wie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sie erst am Tag der Fahrt
gebucht wurde. (3 BE)

Der Tourismusverband vermutet, dass sich der bisherige Anteil der Radausfligler unter
den Touristen von 14 % durch den Einsatz der Shuttlebusse erhéht hat. Die Verantwortli-
chen planen die Durchfilhrung eines Signifikanztests mit einem Signifikanzniveau von 8 %
und der Nullhypothese ,,Der Anteil der Radausfliigler unter allen Touristen liegt bei héchs-
tens 14 %" Vor der Durchfihrung des Tests wird festgelegt, die Shuttlebusse nur dann
weiter zu betreiben, wenn die Nullhypothese aufgrund des Testergebnisses abgelehnt wird.

b3) Es ist geplant, den Test auf der Grundlage einer Stichprobe von 500 Touristen durch-
zufithren. Bestimmen Sie die zugehdrige Entscheidungsregel. (5 BE)

b4} Angenommen, der beschriebene Test wird auf der Grundlage einer Stichprobe von nur
200 Touristen durchgefiihrt. In diesem Fall wird die Nullhypothese abgelehnt, wenn sich
unter diesen mehr als 35 Radausfliigler befinden. Damit die Wahrscheinlichkeit fiir den
Fehler zweiter Art kieiner als 20 % ist, muss der tatsichliche Anteil der Radausfliigler
unter allen Touristen mindestens einen bestimmten Wert haben. '
Ermitteln Sie diesen Wert auf ganze Prozent genau und beschreiben Sie die Bedeutung
des Fehlers zweiter Art im Sachzusammenhang. (5 BE)
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Ministerium fiir Aligemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturpriifung 2025
Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Holstein Name:
Kernfach Mathematik

Aufgabe 6: Stochastik-WTR

Die Abbildung zeigt insgesamt 16 gleich groBe Felder.
Von den 12 gefarbten Feldern haben 4 einen Stern.

a) Bei einem Zufallsexperiment leuchtet eines der 16 Felder zufillig auf. Die Wahrschein-
lichkeit des Aufleuchtens ist fiir jedes Feld gleich groB. Es werden die folgenden belden
Ereignisse betrachtet.

G ,Das aufleuchtende Feld ist gefarbt.”
S ,Das aufleuchtende Feld hat einen Stern”

al) Geben Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir an, dass das aufleuchtende Feld geférbt und
ohne Stern ist. . (1 BE)

a2) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit P(GUS). | (2 BE)

a3) Geben Sie sowohl die Bedeutung des Terms Ps((} im Sachkontext als auch dessen
Wert an. . (3 BE)

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein aufleuchtendes Feld gefarbt ist, betragt 75 %. Das
Zufallsexperiment wird 20-mal durchgefiihrt. Die ZufallsgroBe X gibt dabei an, wie oft ein
aufleuchtendes Feld gefarbt ist.

a4) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass X

= mehr als 15 betragt,
= kieiner als 90 % des Erwartungswerts von X ist. (5 BE)

ab) Ermitteln Sie zwei natiirliche Zahlen @ und b, so dass gilt: .
PB.(a <X <b)=1-0,25% —0,75% (3 BE)

b) Eine Firma programmiert ein Reaktionsspiel, bei dem die obige Abbildung auf einem Touch-
screen angezeigt wird. Ein Zufallsgenerator wahlt ein Feld aus, dieses leuchtet kurz auf und
soll dann moglichst schnell von der spielenden Person beriihrt werden.

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass das aufleuchtende Feld einen Stern hat, ist nun p*.

b1) Bei 100 Durchfilhrungen des Spiels leuchtet 26-mal ein Feld mit Stern auf.
Weisen Sie fiir diese Situation nach, dass der Wert 0,25 im 95 %-Konfidenzintervall far

den Wert von p* liegt. (3 BE)

b2) Beurteilen Sie, ob die folgende Aussage fiir jede natiirliche Zahl m mit m > 1 wahr ist:

Wenn bei 100-m Durchfiihrungen des Spiels (26-m)-mal ein Feld mit Stern aufleuchtet,
dann liegt der Wert 0,25 im 95 %-Konfidenzintervall fiir den Wert von p*. '
' (3 BE)
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Kernfach Mathematik

HMF-Bewertungsbogen fiir:

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 1 - Analysis (Pool 1)
11 | f{L)y=2
1 BE
1 1
— 5 1, — |1 _1
12 | A —/0 2x%dx = [§m4]0 =1
Ay=2—-A; =2
4 BE
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 2 - Analysis (Pool 1)
21| ffz)=322-3; f'(2) =0
2 BE
2.2 | Graph Il, denn: '
Der Graph jeder Stammfunktion von f hat an der Stelle z == 2 einen Wendepunkt.
3 BE
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 3 - Analytische Geometrie (Pool 1)
31 |y+2.05=6 & y=5
1 BE
8 o
32 | MitZ = (12) +7r- (1) folgt
2 2
(124+7)+2-(2+27) =6 & 5r=-10 & r=—2.
Somit gilt OF = ( ) () = (1%}).
-2
4 BE
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Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 4 - Stochastik (Pool 1)
41
B B 3
A 0,32 0,08 0.4
A 0,48 0,12 0,6
> 0,8 0,2 1
2 BE
P(BNA) 0,32
A(B) PA) 0 0,8 = P(B)
3 BE
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 5 - Analysis (Pool 2)
5.1 | 2637 — 47
2 BE
52 | ¢'(z) = %e%m -5
0=1e2"—5 ¢ 10=c'® & lz=In(10) < =2 In(10)
Also gilt @ =
3 BE ‘
Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 6 - Analysis (Pool 2)
6.1 Ay r
5
4 /
P
1 { g
1
1 BE
. ) . Lo, 1 I
6.2 | Es sind genau die Steigungen m, fir die 3 <m<loder0<m< ) gilt.
' 4 BE
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Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Holstein Hiifsmittelfreier Teil

Kernfach Mathematik

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 7 - Analytische Geometrie (Pool 2)

71 | Mit zy =ax3=0ergibtsich3-z2, =12 & 2, =4.
Mit z; = 2o =0 ergibt sich 6 - 23 =12 & z3=2.
2 BE
7.2 %-%-4-2-%=16 &S a=1
3 BE

Vorgaben fiir die Bewertung von HMF 8 - Analytische Geometrie (Pool 2}

8.1

Aus 0 = 3k — r folgt r = 3 k. Eingesetzt in 0 =5 — 6k + 2 fihrt das zur falschen
Aussage 0 = 5.

2 BE
2
8.2 | Der Vektor (1) ist ein Richtungsvektor fiir alle Geraden g;.
Der Punkt (5|0|4) auf gy ist gemeinsamer Punkt aller Geraden g, weil
5 56k 2
(0) = ( 3k ) +7- (~1) die Lésung r = 3 &k hat.
4 4—9k 3
Folglich ist die zu beurteilende Aussage wahr.
3 BE
Vorgaben fir die Bewertung von HMF 9 - Stochastik (Pool 2)
9. n-p=10
Damit gilt:
PX=1)=M-PX=0 & np-(1l-p™t=14-(1-p"
& 10=14-(1p)
& p= 2
n-2=10 & n=35
5 BE-

Vorgaben fir die Bewertung von HMF 10 - Stochastik {Pool 2)

10.1| Das Produkt 10 bzw. 15 ergibt sich jeweils aus genau zwei Ergebnissen: (2;5) und
(5;2) bzw. (3;5) und (5;3).
2 BE
10.2| Das Produkt ist genau dann gleich 2, 3 oder 5, wenn eine der n erzielten
Zahlen 2, 3 oder 5 ist und sonst nur Einsen erzielt werdlen. Ein Term fir die
beschriebene Wahrscheinlichkeit ist also 3 -7 - % - (%) )
3 BE

Erstkorrektor: Von 30 Bewertungseinheiten wurden erreicht:

Zweitkorrektor: Von 30 Bewertungseinheiten wurden erreicht:
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Ministerium fir Allgemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturpriifung 2025

Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Holstein Name:
Kernfach Mathematik

Erwartete Schiilerleistung

Bewertung
Zuordnung

al) Mit f,(0) =2afolgt 26 =4 & a=2.

a2) fi(z) =z —a; f/(z) =22
Wegen f/(z) =0 & z =0und f'{x} =2, also f(0) #0,
besitzt der Graph von f, genau einen Wendepunkt: (0]2a).

1 1 2
a3)f folz) dz = [E:r: — ez +2am]0=§+2a

4 2
§+2a:0 = =3

bl)f(x)—(?x—lél)%x — 2z 44— (Tz—14) = 1m ~ 9z + 18;

l-($~3)2-(.$+6)

3 {2 -6z +9) (x+6)

(2® - 62"+ 97+ 62" — 367 + 54)

)—l('.ol;-—-c,olw

=3 5 _91+18

Wegen f(z} =Tz —14 & f(z)— (Tx—14) =0

1
& g-(:c—3)2-(w—|—6):0 & x=3Vz=—6
haben ¢ und Gy genau zwei gemeinsame Punkte.

- k+1
b2) Der Wert des Integrals f f(z)dz ist fir & > 1,5 der Inhalt des

Aus Abbildung 1 ergibt sich: Der Wert des Integrals ist fiir £ = 1,5 kleiner
als 4 und wird mit wachsendem Wert von & kontmmerllch groBer, auch
groBer als 4.

Daher gibt es genau eine Lésung der Gleichung mit k& > 1,5.

k
Flachenstiicks zwischen G und der z-Achse iiber dem Intervall [k; &k + 1].

cl) (22]1,2) .
Die groBte tatsichliche Reichweite liegt bei einer AuBentemperatur von
22°C vor. Diese betragt das 1,2-fache der Nennreichweite.

¢2) Auto B: 7(0) - 500km =2 0,7 - 500 km = 350 km

Auto A: r(z) - 320km = 350 km

350km

320km ~

Aus Abbildung 2 ergibt sich z. B. £ =~ 14 und damit eine AuBentemperatur
von etwa 14 °C.

Es folgt r{x) ~

Summe der Bewertungseinheiten
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Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturpriifung 2025
Wissenschaft, Forschung und Kultur Schieswig-Holstein Name:
Kernfach Mathematik
Bewertung
Erwartete Schiilerleistung _ Zuordnung
LR
al) f'(z) =3ax®+2bzx+c
fl(x)y=6ax+2b 1
By =0 75a+10b+c = 0 '
{1y =0 < | 60a+2b = 0
f{o) = -4 300a+20b+c = —}1 4
Damit folgt @ = 35, b=—35, c=3 und f(z) = 2 — 22+ 3z +1. | 1
a2) Die ganzrationale Funktion dritten Grades f hat genau eine Wendestelle
bei z = 10 und somit nur einen Kriimmungswechsel. Aus der Abbildung ist
ersichtlich, dass der Graph von f fiir x < 10 rechtsgekrimmt ist, also
insbesondere fiir x < 0. 2
Fine Begrindung tber die zweite Ableitung ist ebenfalls mdglich.
a3) /(5) = &
Mit 27 - % 212427 (%)2 = 7724 T = 245,7 folgt, dass der Inhalt der
AuBenfliche der Verpackung etwa 245,7 cm? betrigt. 4
b1) Die Vase ist mit 120 cm® Wasser gefiillt. Bestimmen Sie die Fiillhéhe. 2
12 12 _
b2) 7 [ (f(z)’dz—= f (g(z))* dz =~ 180,2 — 129,5 = 50,7 4
0 0,5
Mit 2,5 - 50,7 ~ 126,8 betragt die Masse ungefahr 126,8g. 1
) h(z) =0 & k—Fz=0 < z=1 2
c2) Kl(z) = —k* e 4 (k- R2a) - (k) e
= (24 kz) K- e *H 2
Fiir die Wendestelle z gilt 2{(z) =0 < kz—-2=0 & z=%.
Mit [£-1|=5 & =5 & k=4 3
€3} Der Graph von h; hat an der Stelle x = 0 den Steigungswinkel o mit
tan{o) = h(0) = k- e. Es muss gelten 30° < o < 45°. 2
Mit k = t—v—m;a ergibt sich:
tan(30°) tan(45°) 3
=l <k = o F<h<d | ?
Summe der Bewertungseinheiten 8 | 13| 9
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Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, , Schriftliche Abiturpriifung 2025
Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Holstein Name:
Kernfach Mathematik

_ Bewertung
Erwartete Schiilerleistung Zuordnung
IR
—_— 6 — —-i — —
al) AB = (4),AC: (e), BC = (2)
-1 —4 -3
Wegen |z_’—‘1_§| = |A_C’| = /53 # V62 = |%| sind genau zwei Seiten des
Dreiecks ABC gleich lang. _ 4
—_— —10 -2 -2 '
a2) Mit AB x AC = (25) =5- (5) ist (5) ein Normalenvektor der
40 A\ 8 8 /
Ebene £. 2
- 0
Wegen ( 5 ) c (0) = 64 ist —2x; 4+ 5 22+ 8 3 = 64 eine Gleichung von E. 1
8 8
a3) Fiir den Schnittwinkel ¢ zwischen E und der x175-Ebene gilt
—2\ {0
( 5 )o 0
cos () = _E; 10 S und daher ¢ =~ 33,9°. 3
s )lifo)| V93 |
8 1
—_— —4
bl)dk:‘~|ASk‘x (k) =20+ k2 2
2
do = V20 + 0% ~ 4,47; d_s = ds = /20 = B2 =~ 6,71
Es sind alle Abstande zwischen ca. 4,47 m und 6,71 m méglich. 2
N — 6 —10
b2) #=0B+1t-BS;, = (4) +t- (k—4)
7 3
Aus 23 =0 folgt t = —1. 3
Wegen z; = 6 — I - (—10) # 0 beschreibt der Ortsvektor Z keinen Punkt _
auf der z3-Achse. : 1
Wegenz: =0 & 0=4—1k+2 « k=4 ~571 beschreibt der
Ortsvektor Z fiir k € [ —5; 5] auch keinen Punkt auf der x;-Achse. 2
Summe der Bewertungseinheiten 4 110 6
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Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturprifung 2025

Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Halstein " Name:
Kernfach Mathematik

Bewertung 7
Erwartete Schiilerleistung Zuordnung
LN
a) kleinste Kantenlange: IAB| = 4/22 492 =242 1
Inhalt der Grundflache der Pyramide: % 6-4=12
Volumen der Pyramide: 3 - 12-6 = 24 3
-1 — (-1 —
bl) (2) ist ein Vielfaches von BC, (vl) ist ein Vielfaches von BS.
0 3 -
Da die Vektoren BC und B3 die Ebene E aufspannen und (2;) zu diesen
Vektoren senkrecht steht, ist (2:) ein Normalenvektor von F. 3
nz
b2) Fiir die GroBe des Winkels o gilt
2 0
e
cos(a) = ﬁ = —. Damit folgt o = 65,9°. 3
Al L 6
16
CI)Z,B.FgZSCgZZ 1
3
c2) Der Flacheninhalt des Dreiecks BD(Q);, ist minimal, wenn |MQk| am
~ kleinsten ist, wobei M den Mittelpunkt von BD bezeichnet. Die zugehérige
Ebene F}, steht in diesem Fall senkrecht zur Kante SC.
0
Fiir diesen Wert von k gibt es ein r € R mit ( 2 ) =r- (6)
k-2 -6
Daraus folgt k=6r A k—2=—-6r=k—-2=-k=k=1. b
Summe der Bewertungseinheiten 4 |10] 6
2025-M-H4-Analytische Geometrie-WTR-L nur flir Lehrkrafte Seite 2 von 2




Ministerium fiir Aligemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturprifung 2025
Wissenschaft, Forschung und Kultur Schleswig-Holstein Name:
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Bewertung

Erwartete Schiilerleistung Zuordnung
L

al) Fiir die Anzahl X der Radausfliigler gilt P3%3(X = 36) ~ 4 %. 1

a2) E(X) — 300- 0,14 = 42
PifA(X > 42+ 42) = FiY(X 2 47) = 1 - BIf(X < 46) ~ 22% 3

bl) A: ,Die Fahrkarte wird spatestens am Vortag gebucht.”
B: ,Die Fahrkarte wird genutzt."

B

oo —
) 10 o B

B
o

5 B 3

(=)

08-0,1 0,08
b2) P5{A) = —=— = —=
0,2-0,056 0,01
P(B)  P(B)
Die zu beurteilende Aussage ist wahr. 3

Py(A) =

b3) X beschreibt wieder die Anzahl der Radausfliigler.

Zu bestimmen ist die kleinste natiirliche Zahl k mit

PUX 2k <8% & PFAX <k—-1)>92%.

Aus PPY5(X < 80) = 91,0% und FFII(X < 81) = 92,9% ergibt sich
k=82 4
Befinden sich mindestens 82 Radausfliigler in der Stichprobe, so wird die
Nullhypothese abgelehnt. : 1

b4) Zu bestimmen ist die kleinste natirliche Zahl p mit

Pj%?(X < 35) < 20%. _

Aus PE%(X < 35) =~ 22% und F33i(X < 35) = 13% ergibt sich, dass
der tatsichliche Anteil der Radausfliigler mindestens 21 % betragen muss. 3

Obwohl der Anteil der Radausfliigler auf dber 14 % gestiegen ist, wird auf-
grund des Testergebnisses entschieden, den Betrieb der Shuttlebusse einzu-
stellen. 2

Summe der Bewertungseinheiten 4 {11 5
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Ministerium fiir Allgemeine und Berufliche Bildung, Schriftliche Abiturprifung 2025
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Bewertung
Erwartete Schiilerleistung Zuordnung
[
al) £ 1
a2) Esgit P(GUS) =4 +2 =1 2
a3) Der Term gibt die Wahrscheinlichkeit dafiir an, dass das aufleuchtende
Feld unter der Bedingung, dass es einen Stern hat, gefarbt ist.
Der Wert des Terms ist 1.
ad) P3(X > 15) =1 — P¥(X < 15) =1 — 0,585 = 0,415 2
Mit E(X) =20-0,75 = 15 ist
PHX <09 B(X)) = P8:(X < 13,5) = P2, (X < 13) =~ 0,214. 3
ab) Mit 0,25% = P2(X = 0) und 0,75% = P2, (X = 20)
ist 1 —0,25%° — 0,752 = P&gs(l < X <19) und dahera =1, b= 19. 3
bl) Niherungsweise gilt: Die Gleichung |% ——p| =196 - %Bﬂ liefert
die Grenzen p = 0,184 bzw. p = 0,354 des 95 %-Konfidenzintervalls.
Der Wert 0,25 liegt in diesem Intervall. 3
b2) Die Aussage ist nicht fiir jede natiirliche Zahl m mit m > 1 wahr. Sie
ist z. B, fiir m = 100 falsch: Da die Gleichung | 2840 — p| = 1,96- %—_}gg
als untere Grenze des 95 %-Konfidenzintervalls p = 0,251 liefert, liegt der _
Wert 0,25 nicht in diesem Intervall. ‘ 3
Summe der Bewertungseinheiten 5196
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